

# 做一粒好种子

## ——追记浦江县委常委、宣传部长徐利民

本报记者 何苏鸣 施力维 蒋欣如 叶梦婷 见习记者 葛雪琪

### 最美浙江人

徐利民是个什么样的人?

有人说,他挺痴的。一头扎进万年上山的历史研究,硬是让自己成了半个专家;有人说,他挺傻的。身为县委常委、宣传部长,却事事冲在最前面且乐此不疲;更多的人说,他是个好人。从基层一步步成长,他始终充满激情、敢闯敢干。他热爱生活,总想着把这份热爱传递给身边人。

在这个微寒的深秋,在他因病去世一个多月之后,我们再次来到浦江江畔。在这片他深爱的土地上,在同事含泪讲述的那一段段依然历历在目的过往中,我们深切感受到一位基层宣传干部的爱和奉献、执着与担当。

### “人总为什么要而燃烧”

“万年上山,世界稻源”。

这是“杂交水稻之父”袁隆平为上山遗址博物馆的题词。望着门口往来不绝的“打卡者”,馆长张国萍的眼眶湿了又湿。

2000年,上山遗址被发现。出土的数粒炭化稻米及大量混杂的稻壳、稻叶,成为一万年稻作文化的实证。可之后这些年,当地虽在保护研究方面积累了一定成果,影响力却迟迟无法扩大。

“最大困难是什么?”2019年,徐利民就任县委宣传部部长,第一次到博物馆考察,就直奔问题而去。

“缺钱,更缺人。”张国萍把压力和盘托出:县里缺少用于研究和宣传的专项经费,也没有懂业务、会协调的工作主持人……

没想到,徐利民不仅立刻协调了编制,着手商讨落实经费,还四处托人,辗转找到了“顶流”袁隆平。

袁老的这次“代言”,让上山“出圈”了。但要推动上山遗址走向全国乃至世界,对浦江一个县来说谈何容易?

2020年,徐利民向县委提出一个大胆的建议:联合上山文化遗址联盟的4市11县共同申遗。

为此,他几易其稿,绘制了一张跨越15年的路线图:2021年,申报“百年百大考古发现”;2022年,申报国家考古遗址公园;2025年,申报中国世界文化遗产预备名录;2026年,上山文化正式申报世界文化遗产,到2035年力争申遗成功……

上山文化发现者、省文物考古研究所研究员蒋乐平说,这张路线图,徐利民比谁都记得清楚,一有机会就拿出来,“他把推动上山文化工作作为头等大事,一刻也等不起。”

杭州良渚遗址管委会负责人陈寿田深有同感。今年5月,为请陈寿田到浦江分享参与良渚申遗的经历,徐利民专程在酒店大堂从傍晚等到深夜。“第二天听别人说起,才知道为了等我,他连晚饭都没有吃。”陈寿田说。

这样的“程门立雪”,很多专家遇到过。甚至很多次,因为专家行程满,徐利民就按着他们的时间表“蹲守”,见缝插针争取一点交谈机会。

徐利民曾说,人总是要为什么而燃烧的。上山就是他为之燃烧的所在。

这两年,被考古界泰斗严文明称为“稻作农业世界第一、彩陶世界第一”的上山,吸引了许多专家学者慕名来考察,还有不少代表团来学习取经。只要有时间,徐利民都亲自陪、亲自讲,各种数据、典故信手拈来,不少第一次见面的人还以为他是个研究员。

县委宣传部办公室主任方黎晨知道这背后的付出:徐利民的微信头像是上山的照片,朋友圈里刷屏的是上山的宣传,办公室堆满了考古类书籍,手机备忘录里记着有关申遗的思考和下一步打算,他还亲自动笔写了二三十篇关于上山文化的文章。

“徐部长办公室的灯,经常是部里最



徐利民参加上山文化走进校园活动。

浦江县委宣传部提供

晚关的那一盏。他钟情上山,以自己能投身上山文化工作为荣,认为这是一辈子最值得做的事。”方黎晨说,在徐利民的感染带动下,宣传部几乎每个人都成了上山的代言人。

2021年,一场名为“稻·源·启明”的上山文化考古特展,先后在浙江博物馆、首都博物馆、国家博物馆展出。近200件上山文化早、中、晚期文物,是徐利民带着人一件一件精挑细选的,连布展的位置、字号的大小他都逐一核对。

“我们要继续努力,让万年上山‘出圈’,成为‘万年中国’的标识!”特展结束后的总结会上,徐利民这样勉励大家。

他自己,更是为上山燃烧到了生命的最后一刻。

8月初,徐利民感到身体不适,强撑到申遗专班会议后才住院治疗,被确诊为急性肝炎。在医院,只要身体稍有好转,他就四处寻找被家人藏起来的手机布置工作。甚至在换开手术前夕,还用沙哑的嗓音嘱托申遗专家来浦江指导,约好出院后见面。

可谁能想到,手术之后他再也没有醒来……

### “宣传工作也要解难题、促发展”

徐利民是土生土长的浦江人。浦江的故事,他讲了一辈子。

1990年,农家出身的徐利民,成了当地乡镇的农口干部。喜欢“爬格子”的他,白天下乡、晚上写作,因为笔头勤、敏感性强,被调到县委报道组,从此与宣传工作结下不解之缘。

“利民刚来时,县政府还没有汽车。他蹬着一辆自行车,跑遍了整个浦江。”曾经与他搭档的退休干部洪新年,仍记得这个年轻人端坐桌前字斟句酌的样子,“他总说,文字是有力量的,宣传工作也要解难题,求实效、促发展。”

2020年2月,一起返乡疫情导致浦江多个公共场所、村庄被封控,引发市民的恐慌和不满,谣言、谩骂一度充斥网络。

“媒体必须发声!”徐利民把相关负责人召集在一起,要求用观点鲜明的文章凝聚人心,共同战胜疫情。这之后,抗疫时评和防疫信息推送成为浦江发布的“常规武器”。

徐利民一直相信,众声喧哗中,宣传思想工作所凝聚的能量,胜过千军万马。

近年来,浦江产业转型升级面临挑战,曾占据全国市场六成份额的水晶产业不断萎缩。“浦江经济不行了。”社会上不时出现唱衰之声,一些基层干部有了躺平心态。

2021年初,一组“奋力赶超 干在今

朝”系列述评在当地媒体连续推出,直面困难问题,直指症结所在。

“这次‘发声’不一般啊!”浦江政企干部、企业家、在外乡贤纷纷发表留言,有的还打来电话,为浦江发展出谋划策,收集整人的意见超过400条,“发展没有旁观者”成为人们的共识。

多数人并不知道这个“爆款”背后的故事,可那些彻夜改稿的日子,县融媒体中心总编辑张建坚历历在目:“这个系列是徐部长力主推出的,每篇稿件他都亲自修改,所有的观点、标题反复斟酌。”

仙华山是浦江有名的景区。同事们记着徐利民的一番话:干部要登上仙华山,俯瞰整个浦江发展,但根要紧紧扎在这片土地上。

去年起,浦江创建全国文明城市,徐利民作为县委领导主抓这项工作。在他看来,这不仅是为了一块牌子,更要以为契机提升城市文明,增进大家的幸福感。

西站社区地处城郊接合部,面积大、老小区多,卫生差、停车混乱,是当地文明创建的老大难区域。今年4月,社区因整改不力,被颁发象征落后的“蜗牛奖”。为此,徐利民主动提出与社区结对。

“结对后,徐部长不仅带着大家商量整改思路,还身体力行带头干。”社区党支部书记赵宗欢说,徐利民每周六都来,这个领导“眼里有活”,总能发现卫生死角。半年时间,西站社区面貌一新,10月还拿到了最快进步奖。

“徐部长身上有一股子劲,做一样,爱一样,成一样。”县委宣传部副部长、网信办主任傅杰楠说,领导干部下沉的“浦江经验”是县里的金名片,可前几年,有些网络投诉渠道的响应处置效率不高。发现问题后,徐利民雷厉风行地整合了全县8个平台的网络问政版块,新推“民情直通车”网络平台。

如今运行的平台,不少修改意见是他亲自测试后提出的。为方便老年人,还专门开发了方言投诉模块。平台上线两年多来,共收到民情诉求2万余条,总体处理完成率高达99.8%,解决了一批民生难题。

### “人就像种子,要做一粒好种子”

“爸爸到底是个怎样的人?”在送别徐利民的日子里,多年在外求学工作的徐子涵,努力回想着父亲的样子。

老部下楼玉璋带着妻子来吊唁。他们说,当年工作忙,是在徐利民的一再张罗下,他们才相知相爱,“徐部长是个体恤下属的好领导”。

虞宅乡前明村的邱源枢老人特意从乡下赶来。他是村里的困难户。徐利民在虞宅乡任党委书记时,常去他家走访。尽管工作数次变动,可每回路过,他

都会去坐坐,最后一次聊了一个多小时,还特意留下1000元现金,“徐书记就像自家人,说得上话”。

县文化馆青年干部张江涛,因创作宣传上山文化的歌曲和徐利民相识,最后成了跑友。在不少跑团的照片中,徐利民满脸汗水、笑容灿烂,“他为我们规划跑步线路,劝导年轻人劳逸结合,是我们的良师益友”。

对徐子涵来说,这个老爸,还有绝不妥协的“狠心”一面。几年前,有亲戚因为违法建筑找他通融,结果碰了一鼻子灰。“你爸爸啊,对自己狠,从来不舍得穿新衣服,对亲戚朋友也‘狠’,我们没人敢找他‘开后门’。”伯伯徐树民告诉。

“人就像种子,要做一粒好种子。”袁隆平的这句话,徐利民常常挂在嘴边,而这一段段往事,让那个在徐子涵心里“似乎永远只装着工作”的爸爸生动起来,“他一直在努力做一粒好种子,也希望每个人都是一粒好种子。”

是的,每个人都成为一粒好种子,是他的美好期待。

“你认识自己的邻居吗?”在一次城市社区调研时,徐利民提出这个问题。他和街道、社区干部讨论,探索将农村台门里的生活、议事模式引入城市社区,打破城市居民互不来往的状态,在城市社区开展新时代文明实践。

从浦江街道开始,毗邻而居的几户或几十户居民,形成了共建共治共享的“红色台门里”。通过“我为邻居做件事”“帮扶微心愿”等活动,慢慢地,邻居们见面打招呼了,互相搭把手的日子多了,心与心的距离也近了。如今,浦江17个城市社区中已涌现200多个“红色台门里”。

“徐部长走街串巷时,如果看到暖心的事就特别开心,觉得我们这项工作做对了。”县精神文明指导中心主任王红钢说,因为“红色台门里”,市民参与志愿服务活动成为常态。这两年,浦江是全省志愿服务最活跃的县之一,已有10万余注册志愿者,每年有5万余人次参与志愿服务。

文明的种子,就这样润物无声地播撒着。

一万年,一粒种子在浦江江畔恣意生长。

一万年,徐利民用自己的付出,让更多人认识那颗穿越万年的黑色稻米,以及它扎根的这片土地。

9月21日,徐利民去世的第二天。省运会圣火采集暨首站火炬传递启动仪式,在上山考古遗址公园举行。这场神圣的仪式,何尝不是对他最好的告慰?

他一直在做一粒种子,扎根大地,将个人的梦想融入时代。

没有什么比一粒种子,更能感知春天的到来。

本报讯(记者 拜誌 顾雨婷)11月15日上午,记者从长三角生态绿色一体化发展示范区(下称“示范区”)三周年建设成果新闻发布会上拿到一份“成绩单”:三年来,由上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善组成的示范区累计推出了制度创新成果112项,其中38项已面向全国复制推广。随着沪苏嘉城际铁路、水乡客厅等重大工程相继开工,示范区持续推进的重点项目已达108个,示范区开发者联盟成员单位数量扩大到了53家。

示范区两批制度成果已经初步形成一体化效应。比如,在规划管理上,示范区“一张蓝图管全域”;在生态环保上,青浦吴江嘉善执法“三统一”;在要素流动上,示范区做到了知识产权跨省域联合保护,科技创新券跨省域通用兑兑;在公共服务上,面向两区一县居民推出社保卡“一卡通”服务。

在示范区嘉善片区,通过运用浙江全省66项重大改革(应用)成果,形成了全国首个跨省域区块链平台“区域协同万事通”等18项数字化改革成果,其中政务服务一体化、医保一体化改革分获浙江改革创新最佳实践案例和浙江改革突破奖。

在重点难点领域聚力攻坚,示范区今年又推出39项新成果。例如,出台碳达峰碳中和具体实施方案,打造一批绿色低碳示范片区和项目;出台共同富裕实施纲要,推动示范区从公共服务领域“分散式”跨越合作,走向系统全面的整体谋划、一体推进,为推进共同富裕提供跨省域实践范例。

一体化红利逐步释放,带来高质量发展新动能。三年来,示范区地区生产总值年均增长7.4%,规模以上工业总产值年均增长10.9%,2021年国家高新技术企业达2411家,较上年增长31.5%。值得一提的是,近3年,示范区嘉善片区的规上工业总产值增量超过示范区成立前10年的总增量,预计今年将首次突破2000亿元。得益于一体化,浙大智慧绿洲、祥符实验室、嘉善复旦研究院等一批科创载体持续导入嘉善,嘉善高新技术企业数两年翻番,蝉联浙江“科技创新鼎”。

今年,示范区发展将迈向新台阶。国家发改委推动布局建设全国一体化算力网络国家枢纽节点,规划设立长三角生态绿色一体化发展示范区数据中心集群;苏浙沪两省一市政府联合出台对示范区第二批17条支持政策,在省级层面进一步形成合力;一批示范区开发者联盟成员也将继续深入参与到示范区生态环保、数字经济、创新发展等重点项目的第一线,为示范区建设持续赋能。“示范区执委会将与三级八方、两区一县紧密携手、各展所长。”示范区理事会秘书长、执委会主任华源说。

## 我省3市入选全国智能建造试点

本报讯(记者 方臻子 通讯员 杜欢 李敏敏)日前,住建部公布全国首批24个智能建造试点城市名单,我省温州、嘉兴、台州3个城市入选,成为全国最多城市入选的省份之一。

“智能建造以数字设计、智能生产、智能施工、建筑产业互联网、建筑机器人、智慧监管为目标,形成高效益、高质量、低消耗、低排放的新型建造方式,是实现我省建筑业高质量发展的重要突破口。”省建设厅相关负责人表示,我省将以3个城市的试点

为契机,大力发展智能建造。

近年来,浙江加快推进新型工业化,积极推进智能建造,全面推动建筑业转型升级和提质增效。截至2021年底,全省累计完成装配式建筑近4亿平方米,占新建建筑比例连续两年超过30%,建设运行全省一体化的“浙里建”重大应用,物联网、人工智能等新技术在我省建筑领域均有所应用,有10个案例入选住建部“智能建造新技术新产品创新服务案例”。

## 我省启动演出经纪机构评级工作

本报杭州11月15日讯(记者 陆逸)15日,全省演出经纪机构评定制贯彻标准培训班在杭州举办。

演出行业是文化和旅游门类中最重要的行业之一。演出经纪机构作为观众与表演者的桥梁,是最贴近市场、最具活力的一个群体,机构的优劣能够直接影响到演出质量与观众享受到的服务水平。为促进演出市场健康繁荣发展,规范市场秩序,省文化和旅游厅牵头制定了《演出经纪机构评价指标》标准,并由省市场监管局于2022年1月发布实施。据介绍,该标准是我省在文化市场领域制定的第一个行业标准,也是全国第一个演出经纪机构行业标准,对文旅融合发展及行业引领都有重要意义。

培训现场对《演出经纪机构评价指标》及实施细则进行了详细讲解,对评定工作作了部署落实,标志着我省演出经纪机构评星评级工作正式启动。

## 10位移民管理警察获“最美边检人”

本报杭州11月15日讯(记者 陆斯超 通讯员 李翔)15日,10位移民管理警察被浙江边检总站授予“最美边检人”称号,表彰他们为捍卫国门口岸安全稳定、服务驻地经济建设发展作出的突出贡献。

浙江是口岸大省,近两年,边检人严守口岸疫情防控和通关质效“两阵地”,涌现一批穿行在空港海港疫情防控第一线的逆行者。杭州边检站执勤一队副队长马义超是参与处置2020年全国第一架涉疫航班勤务的突击队员。两年来他参加涉疫闭环勤务227天,查验7.3万余名旅客,实现口岸零感染、零传播。

嘉兴边检站民警曹余婷曾在云南与毒贩斗争,在青藏高原为掩护战友用身体挡住落石,留下了伤疤。

值得一提的是,郑东、周文、康锦昆三位身上都有一个共同的标签——马迹山边检站。这是一座位于峡湾偏远海岛的边检站。艰苦的环境动摇不了他们三位守好国门的信念。他们说,守好偏远处,才能织密国门的“安全网”。

此次受表彰的“最美边检人”中还有在数据研判、科技创新、实战练兵、援桂支教等领域默默工作、用行动书写无私情怀的浙江最美边检人,体现了移民管理警察忠诚为民、担当奉献的职业精神。

## 中国黄岩蜜橘种源研究中心成立

本报黄岩11月15日电(记者 陈久忍 共享联盟·黄岩 牟浩)15日,中国黄岩蜜橘种源研究中心挂牌成立,将建设国内一流、国际知名的蜜橘种源收集、保护、培育与利用中心,蜜橘及近缘优良品种培育中心。黄岩邀请西南大学柑橘研究所专家团队,为该区域量身定制《中国黄岩蜜橘种源研究中心战略发展报告》,与华中农业大学、西南大学柑橘研究所、浙江省柑橘研究所、浙江大学等4家高校院所达成合作意向,计划引进7个团队共100多名专家学者入驻种源研究中心。

目前,黄岩蜜橘种源研究中心已启动第一批“揭榜挂帅”重大科技攻关项目,计划每年投入科研合作资金1000万元,以科技攻关赋能蜜橘高质量发展。入选的华中农业大学的两个教授团队项目,已在黄岩开展细胞工程高效育种和基因组辅助育种研究。黄岩还建设了占地500亩的黄岩蜜橘种源研究中心基地以及浙柑所种质创新基地,保障种源研究中心研究试验高效开展。